Мастер – класс с кинетическим песком

Здравствуйте, уважаемые родители и все присутствующие! Я очень рада встрече с вами. Разрешите представиться,  педагог – психолог МАДОУ ЦРР д/с № 19 – Мелкозерова Оксана Георгиевна.   Мои помощники – Аристарх и Яна.   Я предлагаю вам сегодня отправиться в песочную страну. Хочу рассказать о волшебном песке (Кинетический). Я хочу вам передать поднос с песком, для того ,чтобы вы почувствовали все волшебство этого песка.  Предлагаю каждому назвать одно из качеств песка ( теплый, мягкий, и т.д.). Надеюсь что наше общение будет таким же приятным и тёплым.
Что же такое кинетический песок?
  Это продукт швецкого производства, который  представляет собой смесь кварцевого песка 98% и силиконовой составляющей 2 % связывающей его частицы между собой.
Основные преимущества кинетического песка
· нетоксичен, не вызывает аллергии;
· не поддерживает развитие микроорганизмов и практически не имеет запаха;
· несмотря на наличие силиконового связующего, не липнет к рукам и одежде; 
· не высыхает, остается постоянно остается «влажным на ощупь»; 
· не разлетается на отдельные частицы, а сохраняется в виде компактной массы, которую легко собрать и использовать повторно; 
· им  практически невозможно засорить глаза; 
· не боится воды, после просушки сохраняет прежние свойства. 
· в случае неосторожного заглатывания песка (что не рекомендуется) силикон, и кварц не взаимодействуют с желудочным соком и через определенное время выводится из организма естественным путем. 
· не требует специальных условий хранения.
Кинетический песок подходит для работы с детьми , особенно с детьми ОВЗ.

Психологи считают, что песочная терапия, это нетрадиционный метод коррекционно – развивающей работы с детьми.
Наблюдения психологов показывают, что именно первые совместные игры детей в песочнице могут наглядно показать родителям особенности поведения и развития их детей. Родители видят, что ребенок становится излишне агрессивным или робким в общении со сверстниками - это может стать поводом для размышлений о системе воспитания.
Уже давно была известна и непонятна любовь детей к песочнице. Малыши в песочнице начинают дружить со сверстниками, и заводить друзей. В песочнице происходят первые ссоры из-за совочков и ведёрок. Непоседа в песочнице чувствует себя спокойно и комфортно.

Много раз вы с удивлением наблюдали, как ребёнок длительное время играет с песком на пляже или в песочнице, где проявляется бурная фантазия и развитие мелкой моторики, когда малыш отыскивает клады или прячет свои сокровища. И просто сочиняет сказки, при этом прорисовывая их на песке.
 Так же игра с песком - это естественная и доступная для ребенка с ограниченными возможностями здоровья форма деятельности. Ребенок часто словами не может выразить свои переживания, страхи, и тут ему на помощь приходят игры с песком. Проигрывая взволновавшие его ситуации с помощью игрушечных фигурок, создавая картину собственного мира из песка, ребенок освобождается от напряжения. А самое главное - он приобретает бесценный опыт символического разрешения множества жизненных ситуаций, ведь в настоящей сказке все заканчивается хорошо.
Чем полезны игры с песком: Игры с песком необходимы и  для детей с ОВЗ, они:

- развивают восприятие, внимание, образное мышление, речь, внимание, навыки самоконтроля;

-формируют представления об окружающем мире;

- развивают глазомер и мелкую моторику.

- успокаивают и расслабляют, снимают напряжение и агрессию;

- воспитывают чувство уверенности и успешности;

- помогают познавать внешний и свой внутренний мир.
( развивают тактильно-кинетическую чувствительность и мелкую моторику рук;

( снимают мышечную напряжённость;

( помогают ребёнку чувствовать себя защищённым, в комфортной для него среде;

( развивают активность, расширяют жизненный опыт, передаваемый педагогом в близкой для ребёнка форме (принцип доступности информации);

( стабилизируют эмоциональные состояния, поглощая негативную энергию;

( позволяют ребёнку соотносить игры с реальной жизнью, осмыслить происходящее, найти способы решения проблемной ситуации;

( преодолевают комплекс «плохого художника», создавая художественные композиции из песка при помощи готовых фигурок;

( совершенствуют зрительно-пространственную ориентировку, речевые возможности;

( способствуют расширению словарного запаса;

( позволяют развивать фонематический слух и восприятие;

( способствуют развитию связной речи, лексико-грамматических представлений;
Все игры с песком условно можно разделить по трем направлениям:

· Обучающие игры
· моделирование игр-сказок;

· игры на развитие тактильно-кинестетической чувствительности и мелкой

· моторики рук

· игры на развитие фонематического слуха, коррекцию звукопроизношения,

· обучение чтению и письму.
· Познавательные игры.

· игры на знакомство с окружающим миром.

· географические игры.

· фантастические игры.

· исторические игры.

· игры-экскурсии по городу.

· -Проективные игры используют психологи и психотерапевты. Диагностируем и проводим коррекционную работу  .
Через игру в песок у ребенка рождается или усиливается чувство доверия, принятия и успешности, а также решаются следующие задачи:
          1. Развитие коммуникативных навыков, т.е. умение правильно общаться. Песочница прекрасный посредник для установления контакта с ребенком. Если ребенок еще плохо говорит и не может рассказать взрослому о своих переживаниях, то в играх с песком все становится возможным. 

          2. В играх с песком происходит спонтанное снижение высокого уровня психического напряжения как ребенка
          3. В песочнице, взаимодействуя с взрослым и сверстниками, ребенок более осмысленно и быстро осваивает нормы и правила поведения и общения в группе.

          4. В песочных играх с миниатюрными фигурками ребенок с помощью взрослого проигрывает психотравмирующую ситуацию расставания с родителями, встречу с неизвестным, осваивает позитивные способы поведения
Набор игрового оборудования (хранится в пластиковых контейнерах с отверстиями):

• лопатки, широкие кисточки, сита, воронки;

• разнообразные пластиковые формочки разной величины — геометрические; изображающие животных, транспорт, людей; формочки для теста;

• миниатюрные игрушки (высотой 5–10 см), изображающие людей разного пола и возраста; различных животных и растения; транспорт и пр. (игрушки из «киндер-сюрпризов» для занятий в младших группах не использовать);

• набор игрушечной посуды и игрушечные кроватки (для игр «Песочный детский сад» и «Семья»);

• различные здания и постройки;

• бросовый оборудование: камешки, ракушки, веточки, палочки, большие пуговицы, одноразовые соломки для коктейля.

Все игры-упражнения можно использовать как для работы индивидуальной коррекционной, так и для развивающей с подгруппой детей. В ходе выполнения обязательных упражнений можно делать пятиминутки свободной игры-отдыха в песке.
Занятия с кинетическим песком формируют уверенность в себе, способствуют эффективной адаптации в новом коллективе, в новой жизненной ситуации. С помощью песочных игр можно корректировать поведение ребенка, его эмоционально- личностные качества. Игра с кинетическим песком является еще и отличным диагностическим методом, дает возможность увидеть и понять, что происходит у ребенка внутри, его переживания, эмоции, страхи, дает возможность отработать негатив, проработать конфликтные ситуации в игре. 

Вы уже познакомились  с  этим материалом.  На первый взгляд он напоминает влажный морской песок, но как только берёшь его в руки — проявляются его необычные свойства. Он течет сквозь пальцы и в тоже время руки  остаются сухими. Его можно мять, пересыпать из одной руки в другую.  КАКОЙ ОН?  (Он рыхлый,  из него можно строить разнообразные фигуры). Особенно полезно играть с песком с детьми замкнутыми, застенчивыми, тревожными,  агрессивными, неуверенными в себе. Песок помогает «заземлить» негативные эмоции, снять стрессы и внутренние зажимы, страхи.
            Для знакомства детей с этим интересным материалом я предлагаю следующие простые упражнения:
1,   Упражнение «Знакомство с песком» 

Цель:  снижение эмоционального напряжения; создание положительного эмоционального настроя; знакомство со свойствами песка 

Содержание: рассмотреть песок; разрыхлить, наблюдая за движением; вылепить простые фигурки; с закрытыми глазами ощутить прикосновения песка, рассказать о своих ощущениях и др. 
Ребенок:
• дотрагивается до песка поочередно пальцами одной, потом второй руки, затем всеми пальцами одновременно;
• легко/с напряжением сжимает кулачки с песком, затем медленно высыпает его в песочницу;
• дотрагивается до песка всей ладошкой — внутренней, затем тыльной стороной;
• перетирает песок между пальцами, ладонями.
1. Первое что можно сделать, это просто попробовать его на ощупь. Попробовать пропустить песок сквозь пальцы, он как будто течет.
2. Ребенку можно предложить раскатать песок как тесто.
3. Дети очень любят играть в прятки и в этом плане кинетический песок представляет собой безграничное поле для игр с детьми разных возрастов. Самые простые прятки — в песке можно спрятать несколько маленьких предметов и предложить ребенку найти их. 
4. Возьмите несколько разнообразных штампов, разровняйте песок на столе. Попробуйте оставить следы этими предметами на песке. На кинетическом песке любой предмет или штамп оставляет отличный, хорошо различимый след.
5. Из песка вы можете сделать «хлеб», «масло» или колбаски, вручить ребенку пластиковый нож и предложить нарезать.
2.  Упражнение «Необыкновенные следы» 

Цель:  развитие тактильной чувствительности, воображения. 

Содержание: 

«идут медвежата» - ребенок кулачками и ладонями с силой надавливает на песок. 

«прыгают зайцы» - кончиками пальцев ребенок ударяет по поверхности песка, двигаясь в разных направлениях. 

«ползут змейки» - ребенок расслабленными (напряженными) пальцами рук делает поверхность песка волнистой (в разных направлениях). 

«бегут жучки-паучки» - ребенок двигает всеми пальцами, имитируя движение насекомых 

«крокозяблра» - дети оставляют на песке самые разнообразные следы. 

3. Сюжетные игры: «Необитаемый остров», «Дом», «Морской мир» и др. 

Цель:  развитие навыков конструктивного общения, развитие воображения 

Содержание: детям (индивидуально или в группе) предлагается построить разнообразные природные или рукотворные сообщества – это город, деревня, дом, лес, река, озеро, остров и др. 

4. Игра «Строим вместе» 

Цель: развитие умения сотрудничать, проигрывание различных жизненных ситуаций, снятие эмоциональной напряженности 

Содержание: детям предлагается любая тема совместного творчества.
 Помните, что ребёнок очень рад минутам, подаренным ему родителями в игре. Играйте вместе с ним, принимая позицию партнёра, а не учителя. Будьте самим собой, окунитесь в мир детства играя со свои  чадом.

А теперь я хочу  попросить вас, чтобы каждый подарил друг другу что-нибудь на прощание! Но так как у вас нет ничего с собой, но у вас есть тепло сердец, которое можно почувствовать  это тепло ваших ладошек. Давайте просто в ладошках передадим соседу тепло и доброту вашей улыбки.
Благодарю за внимание!

